

## ШЕСТЬДЕСЯТ ПЕРВАЯ ВЕСНА ПАТРИАРХА

– Владимир Ильич, продолжая летопись истории ИГСХА в лицах ее первых руководителей – ректоров, мы хронологически подошли уже к рассказу о тринадцатом ректоре. К счастью, живущем и здравствующем! Да к тому же по-прежнему работающим в любимом вузе, дверь в который впервые открыл 60 лет назад. Герард Яковлевич Соколов ныне профессор кафедры растениеводства, селекции и семеноводства, патриарх аграрной науки Сибири, да, собственно, и самого вуза. Как говорят – «живая история...»



Встреча с нами состоялась в один из апрельских дней. Ласковое солнышко располагало к душевной беседе на скамейке после очередной прогулки. Видимо, поэтому наш собеседник припомнил даже то, о чем редко кому рассказывает.

– Я приехал в Иркутск из Улан-Удэ в 1948 году после окончания школы. Мои друзья увлекли рассказами о геологической романтике. Я тоже не был лишен мечтаний о будущей профессии. «За компанию» подал заявление в горно-металлургический институт, сдал все экзамены, поступил. Друзья радуются. А у меня на сердце беспокойство, тревожили его, как я сейчас понимаю, мои крестьянские корни. Даже одноклассники не смогли удержать! Забрал документы – и на Тимирязева, в ИСХИ. Досдал еще один профильный предмет и был зачислен на агрофак, плодоовощное отделение.

Так юный Гера сам определил свою судьбу и путь в жизни. Навсегда остался благодарен своим учителям, чьи лекции слушал, внимая каждому слову и совету.

– Да, было у кого учиться: Угаров, Кузнецова, Буддо, Сверкунов, Кривых, Иванишин. Поражался их знаниям... И самому хотелось знать больше: много читал, любил дни практик, часы работы в лабораториях.

Герард с отличием окончил институт в 1953 году и сразу же был направлен заведовать отделом плодоовощеводства Баяндаевской

опытной станции. Три года пролетели, как один. При Иркутской сельскохозяйственной опытной станции в это время создается отдел садоводства. Его отозвали – разбивать сад в Новой Лисихе, заведовать новым отделом.

– Сажены яблонь, ранеток, кусты облепихи, смородины, крыжовника привозили из Малиновки Черемховского района... Когда все зазеленело, а потом стало цвести – душа радовалась. Старались ведь все делать по науке. Управляющий отделением Гайда тщательно выполнял все мои советы... Потом меня снова вернули в Баяндай.

Это был далеко не последний сад в жизни агронома – плодовоовощевода Г.Я. Соколова. Он заочно окончил аспирантуру при кафедре земледелия ИСХИ и вскоре был утвержден заместителем директора по научной части Иркутской опытной станции. Ее научные сотрудники вместе со специалистами, практиками сельского хозяйства сумели перенести на поля тогдашних колхозов и совхозов все то, чего добились на опытных делянках.

Тогда в области много пришлось работать с аммиачной водой, азотными удобрениями, внедрять новые кормовые культуры, расширять посевы кукурузы на силос, совершенствовать систему земледелия и повышать продуктивность животных.

Опытная станция по определению должна была стать лидером и во всех экспериментах получать и самые высокие урожаи, и самую высокую продуктивность животноводства.

Она «держала марку». Благодаря ученым на полях области появилось много нового, в том числе впервые – орошаемое овощеводство.

А у Г. Соколова была своя заветная тема исследования – сибирские «пыхуны», т. е. низинные земли. Им он посвя-

щал немало трудов и дней. Зато в 1963 году успешно защитил кандидатскую диссертацию, а 4 марта 1964 года ВАК утвердил его в ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук.

В том же году неожиданно для Соколова его назначают заместителем начальника Иркутского областного управления сельского хозяйства. Возможно, из него получился бы хороший управленец, но научный интерес оказался сильнее. Не прекращая связи с наукой, он читает лекции в Иркутской школе повышения квалификации сельских специалистов, в межобластной школе руководящих кадров колхозов и совхозов, а также курс методики опытнического дела для студентов – биологов университета. Так что ко времени прихода по конкурсу на должность зав. кафедрой плодовоовощеводства в ИСХИ в октябре 1967 года он имел ценный опыт и преподавательской работы. А через год получил ученое звание доцента.

Приказ Министерства сельского хозяйства СССР от 28 апреля 1970 года о назначении ректором ИСХИ застал Г. Соколова после чтения очередной лекции студентам. С новым назначением, конечно, добавлялось и много новых забот. И то, что ректор почти 15 лет руководил вузом, был одновременно педагогом, и ученым, и воспитателем, и администратором – говорит о его компетентности, высокой культуре общения, способности ладить с людьми. Все эти качества «первого лица» помогали формировать дружный и сплоченный коллектив института, способный сделать многое. В частности, эффективно расширять и укреплять учебную и производственную базы. Так появились некоторые необходимые вузу объекты. Построен лабораторный корпус для мелиораторов, гараж для автобусов в Молодежном и гараж для военной кафедры. Приобретено

## ДИАЛОГИ О РЕКТОРАХ

оборудование для ряда лабораторий, ЭВМ, два автобуса. Передали сети КНС, водопровода городскому хозяйству Иркутска. Реконструирована котельная. Заменены полы в главном учебном корпусе (3-4 этажи) на мраморные.

«Большой ребенок» ИСХИ – учхоз «Оекское». Опекать и развивать его доверили Ивану Степановичу Баширину. Он прекрасно организовал строительство новых МТФ – во всех отделениях, выстроил здание конторы, 2 общежития, хранилища для картофеля, жилые дома. В учхозе «Молодежный» появились теплицы. Оба учхоза стали рентабельными хозяйствами и ежегодно 25% прибыли отчисляли институту. В отдельные годы они давали по 300 тысяч рублей на укрепление технической базы вуза.

Присвоение директору учхоза «Оекское» И.Баширину звания Героя Социалистического труда стало в институте всеобщим праздничным событием.

**– Герард Яковлевич, сколько же специалистов подготовил институт только за время вашего ректорства? Ведь почти 3 пятилетки Вы вели статистику...**

– Да, с 1970 по 1984 год дипломы ИСХИ получили 11274 специалиста. Институт продолжал дружбу с МНР, Улан-Баторским сельхозинститутом. ИСХИ был награжден орденом «Трудового Красного Знамени» (МНР, 1984).

Жизнь института была настолько интересной и разнообразной, что возникла даже необходимость в собственном печатном издании. Им стала многотиражная газета «Нива». Я «благословил» выход первого номера, который появился 14 февраля 1974 года. Газета быстро стала популярной, особенно среди студентов. Пишущий актив умело организовала многолетний бесценный редактор Нина Евгеньевна Алакшина – доброго ей здоровья...

А сегодня уже газета «Агрополис» продолжает держать всех в курсе событий и в академии, и в области. Только теперь она выходит «в цвете».

**– Какие еще события происходили в годы Вашего ректорства?**

– Их так много, разве все назовешь? Но попытаюсь хотя бы кратко.

Помнится, как в 1974 году институт провожал студентов факультетов электрификации и охотоведения на ознакомительную практику в Польскую Народную республику – на 28 дней. Провожали и на Алтайский тракторный завод, в Улан-Удэ, на Камчатку...

В 1973 году все зоотехнические факультеты сельхозвузов страны перешли на подготовку специалистов высшей квалификации – зооинженеров. Мы, конечно, тоже, ведь сельское хозяйство области переходило на промышленную основу.

Для улучшения учебно-методической и научно-исследовательской работы по инженерной подготовке студентов кафедра общей электротехники и электрификации сельского хозяйства разделась на две: теоретической и общей электротехники (зав. доцент Ю. Турутин) и – применения электроэнергии в сельском хозяйстве (зав. доцент Л. Панов).

В 1973 году положено начало созданию собственного вычислительного центра – установлена новая ЭВМ «Наири».

В 1978 году на факультете механики открыто отделение инженеров-педагогов, оно работает и сейчас.

В 1979 году открыто отделение по подготовке инженеров – гидромелиораторов, деканат по работе с иностранными студентами.

В этом же году в Чите был открыт заочный филиал института, который в 2000-м году был преобразован в Забайкальский аграрный институт (с очным и заочным обучением).



## ДИАЛОГИ О РЕКТОРАХ

Не забывается митинг по случаю открытия белоснежного мраморногоobeliska (глыбу камня привезли из Слюдянского карьера «Перевал», своими силами обработали) в память о 34-х героях нашего института, павших на фронтах Отечественной войны. Их именам поклоняются нынешние студенты и преподаватели. Для всех это место святое.

**– Говорят, при Вас все иногородние студенты стали получать общежитие?**

– Да, были построены общежития на 610 и 540 студентов, для преподавателей 52-х и 48-квартирные дома. Открыт спортивный лагерь, в нем 11 домиков, столовая, лыжная база. Организовали и построили кооператив для автовладельцев, расширили садоводство «Березка 1».

Никогда не забуду, как мы чествовали студентов – выпускников факультета общественных профессий, наших прекрасных музыкантов, хор, солистов, а также ребят студенческих строительных отрядов, рапортовавших об эффективной помощи селу.

Появилась в вузе традиция: собирать выпускников через 20 лет. Первую такую встречу провели в год сорокалетия института. А теперь они проходят каждый год.

По всему видно, что Герард Яковлевич с большей охотой говорит об инсти-

туте, чем о себе. Но мы обязаны сказать, о чем бывший ректор по скромности умолчал. Его научная, педагогическая и общественная деятельность неоднократно была отмечена правительственными наградами. Уж не знаем – почему так, но трижды (редкий случай!) ему вручали ордена «Знак Почета» (1966, 1971, 1975 гг.). Имеет он восемь медалей, среди них «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1948 г.) «Ветеран труда» (1987 г.). Многолетняя и эффективная работа была замечена и в Министерстве сельского хозяйства СССР, и губернатором Иркутской области. Один из последних нагрудных знаков «Почетный работник высшего профессионального образования России».

Но нас искренне порадовал еще один факт. В 78 лет Герард Яковлевич сохраняет физическую бодрость, феноменальную трудоспособность, по-прежнему воспринимает все «краски» окружающей действительности, нелегкой жизни вуза-юбиляра.

...Кажется, сегодня очередное заседание кафедры. Профессор будет, как всегда, без опозданий. Хотя путь из города в поселок Молодежный не такой уж и близкий. Но такой знакомый!

это интересно ➤

### Если ректор отсутствовал

**Они в разные годы исполняли обязанности директоров-ректоров ИСХИ-ИРГСХА**

**Косоков Иосиф Антонович**, профессор, обществовед.

**Кейлин Арон Абрамович**, доцент обществовед.

**Лушнацкая Антонина Ивановна**, руководитель административно-хозяйственной части.

**Кузнецова Агриппина Ивановна**, профессор агрофака.

**Турутин Юрий Петрович**, доцент мехфака.

**Люньков Николай Яковлевич**, доцент зоотехнического факультета

**Белых Александр Георгиевич**, доцент агрофака.

**Дорофеев Владимир Николаевич**, доцент мехфака.

**Рыков Виктор Михайлович**, профессор экономфака.